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SPECIFIKIME TEKNIKE
Specifikime të përgjithshme

Njësitë matëse
Në përgjithësi njësitë matëse kur lidhen me Kontratat janë njësi metrike në mm, cm, m, m², m³,
Km, N (Njuton), Mg (1000 kg) dhe gradë celcius. Pikat dhjetore janë të shkruara si “.
“.

Grafiku i punimeve

Kontraktuesi duhet t’i japë supervizorit një program të plotë duke i treguar rendin, proçedurën dhe
metodën sipas së cilave, ai propozon të punohet në ndërtim deri në mbarim të punës. Informacioni
që mban supervizori duhet të përfshijë: vizatime që tregojnë rregullimin gjeneral të ambienteve të
godinës dhe të ndonjë ndërtimi apo strukture tjetër të përkohshme, të cilat ai i propozon për
përdorim; detaje të vendosjes konstruksionale dhe punëve të përkohshme; plane të tjera që ai
propozon t’i adaptojë për ndërtim dhe përfundimin e të gjitha punëve, si dhe në vijim, detaje të
fuqisë punëtore të kualifikuar dhe jo të kualifikuar si dhe supervizionin e punimeve. Mënyra dhe
rregulli që janë propozuar për të ekzekutuar këto punime permanente është temë për t’u rregulluar
dhe aprovuar nga supervizori, dhe çmimi i kontratës duhet të jetë i tillë që të përfshijë çdo
rregullim të nevojshëm, të kërkuar nga supervizori gjatë zbatimit të punimeve.

Pastrimi i kantierit

Në fillim të kontratës, për sa kohë që ajo nuk ka ndryshuar, kontraktori duhet të heqë nga territori i
punimeve të gjitha materialet organike vegjetare dhe ndërtuese, dhe të pastroje sipas ushezimit te
Bashkise të gjitha pirgjet e mbeturinave të tjera.

Mbrojtja e godinave, rrethimeve dhe strukturave.

Gjatë kryerjes të punimeve prishëse, kontraktuesi duhet të marrë masa që të mbrojë godinat,
gardhet, muret rrethues dhe strukturat që gjenden në afërsi të objektit, ku po kryhen këto punime
prishëse. Për këtë, duhen evituar mbingarkesat nga të gjitha anët e strukturave nga grumbuj dhe
materiale. Kur grumbujt dhe materialet duhen zbritur poshtë, duhet pasur kujdes që të parandalohet
shpërndarja ose rënia e materialeve, ose të projektohet në mënyrë të tillë, që mos të përbëjë rrezik
për njerëzit, strukturat rrethuese dhe pronat publike të çdo lloji. Kur përdoren mekanizmat për
prishje si: vinç, ekskavatorë hidraulik dhe thyes shkëmbinjsh të bëhet kujdes, që pjesë të tyre të
mos kenë kontakt me kabllo telefonik ose elektrik. Kontraktori duhet të informojë në fillim të
punës autoritetet përkatëse, në mënyrë që, ato të marrin masa për lëvizjen e kabllove.

Mbrojtja e vendit të pastruar

Kontraktori duhet të ngrejë rrjete të përshtatshme, barriera mbrojtëse, në mënyrë që, të parandalojë
aksidentime të personave ose dëmtime të godinave rrethuese nga materialët që bien, si dhe të mbajë
nën kontroll territorin, ku do të kryhen punimet.

Prishja e dyshemeve

Prishja e dyshemeve të çfarëdo lloji dhe spostimin e materialeve, jashtë ambientit të kantierit.



Përgatitja e formacioneve

Përgatitja e formacioneve përfshin këto punë:
 Njohja dhe saktësimi I rrjeteve të instalimeve nën tokë si p.sh.: tuba të furnizimit të ujësjellësit,
tuba të shkarkimit, kabllo elektrike e telefonie etj
Matja e terrenit dhe marrja e provave të dheut
 Shpyllëzimi dhe heqja e rrënjëve prej terrenit

 Heqja e dheut me humus dhe transportimi apo ripërdorimi i saj
 Hapja e gropave të themeleve deri në thellësinë e nevojshme

Përpunimi i pjerrësive

Në rastet e terrenit me pjerrësi veprohet sipas tre mënyrave të mëposhtme:

 Nivelimi i pjerrësisë sipas pikës më të ulët të terrenit
Mbushja e terrenit me material ekstra, deri në nivelin e pikës më të lartë të terrenit

 Gërmime dhe mbushje sipas pikës mesatare

Materialet

 Përbërësit e Betonit
Përbërësit e betonit duhet të përmbajnë rërë të larë ose granil, ose përzierje të të dyjave si dhe gurë
të thyer.
Të gjithë agregatët duhet të jenë pastruar nga mbeturinat organike si dhe nga dheu. Pjesa kryesore e
agregateve duhet të jetë me formë këndore dhe jo të rrumbullakët.
Përbërësit e betonit duhet të kenë çertifikatën që vërteton vendin ku janë marrë ato dhe sipas
zbatimit dhe certifikimit te sistemit te menaxhimit te cilesise duhet te jene te pajisur me
certifikaten e cilesise ISO:9001.

 Uji për beton

Uji që do të përdoret në prodhimin e betonit duhet të jetë I pastër nga substancat që dëmtojnë atë si:
acidet, alkalidet, argila, vajra si dhe substanca të tjera organike.
Në përgjithësi, uji i tubacioneve të furnizimit të popullsisë (uji i pijshëm) rekomandohet për
përdorim në prodhimin e betonit.

Pejsazhi (sistemimi i terrenit), ambientet e gjelbërta

Nivelimi dhe përgatitja e terrenit

Për punimet e pejsazhit duhet të kontaktohet një specialist i posaçëm, i cili do të bëjë
planet dhe do të japë instruksionet për punimet. Megjithatë është e nevojshme edhe për
disa kërkesa, të cilave duhet të kemi parasysh.
Nivelimi dhe përgatitja e terrenit
Nivelimi i terrenit duhet të bëhet sipas nevojës, formës së tij dhe mjeteve financiare. Në
raste se ka vetëm detyrën e dekorimit, atëherë ai mund te lihet në atë formë që ekziston.
Pa marrë parasysh nivelimin e terrenit, ai duhet të përgatitet në atë mënyrë, që të
garantohet mirëmbajtja e pejsazhit. Në rast të mungesës së tokës së mirë (humus), duhet
sjellë humus nga ndonjë vendi tjetër dhe të shtrohet me një shtresë min. 20 cm ose sipas
projektit.



Në rast se terreni ka shumë gurë, atëherë mund të ketë nevojë për një shtresë më të
madhe të shtresës së humusit.



Mbjellja dhe plehërimi
Për mbjelljen dhe mirëmbajtjen e pejsazhit duhet të konsultohet me një specialist të
fushës.
Për tipin e drurëve dhe të barit që do të mbillet duhet lënë hapësira për rritjen e atyre.
Normalisht për mbjelljen e drurëve duhet planifikuar dhe projektuar dhe me prespektive, që
gjatë rritjes të drurëve të mos pengojne apo dëmtojne pamjen e ndërtesës ose të terrenit.
Sidomos duhen patur kujdes vendet që do të ndodhen në hijen e vetë pemëve.Gjithashtu pemet
dekorative duhet te jene te pajisura me Certifikaten Fitosanitare te Mbrojtjes se Bimeve te
Eksportit.

Bari i terrenit duhet të zgjidhet sipas përdorimit të shkeljes të tij. Lloji i barit duhet zgjedhur
i tille që plotëson kërkesat e ambientit.
Rëndësi të madhe ka mirembajtja dhe kujdesi i pejsazhit. Ai duhet të ujitet vazhdimisht, të
pritet dhe punët e tjera që nevojiten për mirëmbajtjen e tij.

PUNIMET ELEKTRIKE
Instalimi elektrik në përgjithësi duhet të jetë i plotë në të gjitha pikëpamjet (montimi dhe
materiale) siç është treguar në projekte dhe skica, përshkruar me specifikimet ose
udhëzimet e projektuesit. Gjithashtu sipas zbatimit dhe certifikimit te sistemit te menaxhimit te
cilesise duhet te jene te pajisur me certifikaten e cilesise ISO:9001.

Montimi duhet të përfshijë furnizimin me energji elektrike për të gjitha pajisjet elektrike të
cilësuara dhe të ofruara, si edhe pajisjet e ofruara dhe të instaluara nga të tjerët.
Pika e furnizimit të pajisjeve duhet të jetë kutia terminale furnizuese në pajim ose aparati i
afërt mbyllës (izolues)/hapës.
Pozicioni i gjithë pikave nëpër skica është i përafërt dhe duhet konfirmuar nga kontraktuesi
duke iu referuar skicave të fundit të projektit, për gjithë rregullat e ambienteve të veçanta.
Specifikimi përbën një plotësim të skicave të projektit. Në rast se ka përplasje midis
skicave dhe specifikimeve, propozuesi (ofruesi) duhet të marrë një sqarim (të shkruar) ose
interpretim nga projektuesi para se të shtrojë ofertën e tij (tenderin e tij).nëse nuk kërkohet
një sqarim i tillë, interpretimi i inxhinierit në kantier (vendi i punës) do të jetë përfundimtar.
Kontraktuesi duhet të vizitojë (kontrollojë) kantierin para se të vlerësojë qëllimin
(fushën,sferën) e punës.
Instalimi duhet të përputhet me KTZ në Shqipëri.

Tubat fleksibël duhet të jenë të tipit DL 44 Range (NF Range) për korridoret dhe /ose i tipit
DL 50 Range (BR PVC Range) ose pranohet një tjetër i ngjashëm sipas standarteve përkatëse të
mëposhtme:
Përputhja me standartet: CEI 23-32.
Materiali PVC.
(Rezistenca) Qëndrueshmëria e izolimit: 100 MΩ
Shkalla IP:IP40
Qëndrueshmëria ndaj goditjeve:IK08
Temperatura e instaluar: -5/60 gradë Celsius
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